

RES PUBLICA

ОБЩЕЕ ДЕЛО, ГОСУДАРСТВО, РЕСПУБЛИКА

Филипп Казин

Украина: от президентской республики к парламентской и обратно. 5

Апрельский конфликт между президентом В. Ющенко и Верховной Радой Украины в очередной раз привлёк внимание экспертов к проблеме соотношения законности и текущей целесообразности в политической жизни. Чем ближе подходит срок президентских выборов 2008 года, тем актуальней эта тема становится для России.

Мидхат Фарукишин

Нужна ли народу демократия? 19

В наших рассуждениях о демократии, правах и свободах человека и гражданина, гарантиях их действительной реализации почти всегда опускается вопрос: а как ко всему этому относится сам российский народ? Данные социологических опросов показывают, что демократия, свободы и права человека не занимают высокого места в структуре ценностей населения России.

Борис Романов

Становление многопартийной системы в постсоветской России 29

Проблема становления многопартийной системы в России более чем полтора десятилетия спустя после начала демократических реформ по-прежнему остается актуальной. Сам процесс политической эволюции современного российского общества заставляет предположить, что реальная многопартийность в стране находится еще на начальной стадии формирования.

Анатолий Сафронов

Концепция «сильного государства» и фракционная борьба российской правящей элиты. 43

Российская национальная буржуазия, подобно европейскому пролетариату начала XX века, сегодня оказалась тем классом-лидером, который способен не только укреплять индустриально-капиталистический строй, но и преодолевать, взламывать его границы, выводя общество на новые рубежи социально-экономического развития.

PERSONA GRATA

ЖЕЛАТЕЛЬНАЯ ЛИЧНОСТЬ

Доминик Муази

Эмоциональное измерение глобализации. 59

В любой стране мира мы встречаем элементы культур страха, надежды или унижения, да и само определение этих понятий также различается. Французский страх — это не то же самое, что американский; надежда китайцев — не то же самое, что надежда индийцев; а унижение — отнюдь не единственный фактор, который может объяснить особенности исламского мира. Но, используя эти три слова, я взял на себя смелость акцентировать внимание на эмоциональном измерении глобализации.

THEATRUM MUNDI

МИРОВАЯ АРЕНА

Алексей Маруев

Международные отношения: геополитический анализ и прогнозирование. . 70

Начало XXI века характеризуется появлением новых вызовов и угроз национальной безопасности России, нестабильной обстановкой в ряде регионов мира, в том числе и в зоне стратегических интересов Российской Федерации. Усиливается также геополитическое противоборство на международной арене среди основных мировых держав.

Аждар Куртов

Мифология СНГ. 82

Проблемы СНГ активно обсуждаются уже не один год, но надежного выхода из очевидного тупика, в котором оказалось Содружество, так и не найдено. Последний саммит глав государств СНГ, состоявшийся в конце ноября 2006 года в Минске, в который уже раз был посвящен проблеме реформирования Содружества.

**по страницам русского издания
«Le Monde diplomatique»**

Петр Александров-Деркаченко

Гора идет к Магомету. 95

В середине марта в здании парижской штаб-квартиры ЮНЕСКО представители общественных, научных и религиозных организаций Европы, Азии и Америки собрались на международный семинар с амбициозным названием «Диалог культур и цивилизаций: мост между правами человека и нравственными ценностями». Семинар проводился в рамках мирового общественного форума «Диалог цивилизаций».

Мишель Леви и Элены Варикас

Американские предтечи и адепты нацизма. 99

В опубликованном в прошлом году романе Филиппа Рота «Заговор против Америки» описываются последствия победы Чарльза Линдберга на выборах президента США в 1940 году. И если поражение, нанесенное знаменитым авиатором (и не менее известным антисемитом, симпатизировавшим нацистам) Франклину Делано Рузвельту, — чистой воды вымысел, то наличие нацизма по ту сторону Атлантики было реальным фактом.

Мона Шолле

Насколько необратимы завоевания феминизма? 105

Во Франции на пост президента Республики впервые может быть избрана женщина. Однако и через 30 лет после того, как женщины завоевали право на труд и право распоряжаться своим телом, многие из них сталкиваются с угрозами и пережитками прошлого. Общество по-прежнему считает их основной задачей материнство, именно они главным образом заботятся о детях и сталкиваются с осуждением, если делают аборт. Безработица и частичная занятость бьют по ним сильнее, чем по мужчинам.

**PRO ET CONTRA
ЗА И ПРОТИВ**

«Несистемные» соображения о новейшей российской истории в письмах. . . 113

Вниманию читателей редакция предлагает переписку двух российских ученых-математиков. Один из них живет и работает в Новосибирске, другой — в Москве. В основном, эти письма написаны в 1998 — 1999 годах, но последнее из них датировано июлем прошлого года. По сути, это спор о нашей недавней истории, о перспективах общественного и политического развития России.

**STATUS RERUM
ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ**

Елена Водотьянова

Другая наука: заказ инновационного общества. 126

Грядущее научное бытие ныне видится весьма противоречивым. Причина этого коренится прежде всего в том, что за последние пятьдесят лет отношение к науке от восторженно-го сменилось на сдержанное во всемирном масштабе. Практически повсеместно происходит подчинение познания требованиям эффективности и быстрой востребованности на рынке, а дух познания блекнет перед духом предпринимательства. Последнему, конечно, также свойственны творческие порывы, но они отнюдь не тождественны творчеству в науке как бескомпромиссному поиску истины.

Людмила Вагина

Как оплачивается труд российского чиновника? 140

Вопрос об оплате труда в органах государственной власти современной России, то и дело тревожащий умы российских граждан, остается, однако, до сих пор темой весьма закрытой для обсуждения. Достаточно отметить, что все пункты постановлений Правительства Российской Федерации, касающиеся фонда оплаты труда работников федеральных органов исполнительной власти, до сих пор имеют гриф «для служебного пользования».

QUO VADIS? КУДА ГРЯДЕШЬ?

Алексей Малащенко

Государство и ислам в постсоветской России (окончание). 150

Какова же сегодня модель отношений между российским государством и исламом? Выступает ли оно дирижером, архитектором, защитником или партнером. На мой взгляд, нынешнее государство может быть признано скорее архитектором, который после возведения «здания» превращается в дирижера, причем не просто управляющего «музыкантами-мусульманами», но и всем поликонфессиональным «оркестром» России.

TERRA INCOGNITA НЕИЗВЕДАННАЯ ЗЕМЛЯ

Илья Бруштейн

Алтайскими дорогами (окончание). 164

Когда я просил своих новых знакомых в Алтайском крае и Горном Алтае поразмышлять об алтайском характере, то в ответ часто слышал: «Алтайцы народ шепутной...» В слово «шепутной» вкладывается множество значений. Здесь и кураж, и задор, и авантюризм, и целеустремленность, и негибкость, и какие-то непередаваемые «легкость и радость жизни», которые ощущаются на Алтае.

ARS LONGA ИСКУССТВО ВЕЧНО

Валентина Холопова

Творческий полет Владимира Спивакова 177

«Когда я играю или дирижирую, то чувствую себя не на земле, а между землей и небом». В этих словах Владимира Спивакова, выдающегося скрипача и дирижера наших дней, — ответ на все «зачем» и «почему» его исполнительского искусства.

MARGINALIA ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Александр Бузгалин

Так что же такое постиндустриальный капитализм? 191

Так получилось, что в 2006 году, просматривая публикации последних пяти лет по проблемам социально-экономических трансформаций в современном мире, я обратил внимание на то, что в настоящее время сложились некоторые достаточно определенные основные тенденции в понимании постиндустриальных тенденций среди академических ученых Запада, прежде всего — США.

EX LIBRIS ИЗ КНИГ

Олег Ауоров

«Понять Коран» или «принять Коран»? 205

Александр Меренгер

Апология консерватизма. 209

Александр Швед

Курсы исторической кройки и шитья. 213

Павел Иванов

Другая Америка. 217

От редакции. 221

Информация для подписчиков. 222